

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Рахмаджонзода Рифата Рахмаджона «Учение об уголовном преследовании в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс

Диссертационное исследование Р.Р.Рахмаджонзода «Учение об уголовном преследовании в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан» подготовлено на кафедре уголовного процесса факультета №2 Академии МВД Республики Таджикистан. Интерес соискателя к выбранной теме закономерен. Соискатель, проблематику функции уголовного преследования осмысливает с начала 2009 года. Его кандидатская диссертация была посвящена реализации функции уголовного преследования в досудебных стадиях уголовного судопроизводства Республики Таджикистан и успешно защищена в 2013 году. Вся последующая его научно-исследовательская деятельность была направлена на исследование различных проблем уголовного преследования, где итогом всего этого является представленная диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Структура диссертации логична, не только с позиции формальной логики, но и методологии. Диссертационное исследование состоит из введения, двух разделов, объединяющих шесть глав и двадцать два параграфа, заключения, списка использованной литературы, шестнадцати приложений. Центральной концептуальной идеей выступает разработанное соискателем комплексное уголовно-процессуальное учение о функции уголовного преследования в Республике Таджикистан. В результате чего решена имеющая важное теоретическое и практическое значение научная проблема, связанная с конструированием теоретической модели отечественного уголовного судопроизводства в контексте ее модернизации. В диссертации также разработано комплексное авторское определение функции уголовного преследования в уголовном судопроизводстве,

проанализированы виды и формы осуществления функции уголовного преследования, раскрыты сущность, значение и содержание уголовно-процессуальной политики, исследованы особые свойства уголовно-процессуального законодательства – системность и стабильность, выявлены специфические особенности современной модели отечественного уголовного судопроизводства и обозначены основные направления ее оптимизации.

Достаточно убедительно выглядит научная новизна, представленной докторской диссертации, в том числе и положения, выносимые на публичную защиту. Положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными, логичными, вносящими достойный вклад в развитие теории и практики уголовного судопроизводства.

Диссертантом на основе анализа современных теоретических представлений и правоприменительных проблем подготовлено крупное монографическое исследование, позволившее разработать и представить комплексное уголовно-процессуальное учение о функции уголовного преследования в Республике Таджикистан. Дополнительно в диссертации разработаны доктринальные основополагающие положения, совокупность которых направлена на решение комплекса задач, связанных с оптимизацией и модернизацией как уголовно-процессуального законодательства, так и правоприменительной практики и может быть использована в качестве теоретической базы для последующих научных исследований различных проблем уголовного судопроизводства, что свидетельствует о полноте проведенного диссертационного исследования.

Соискателем проделана определенная работа по апробации своих выводов и внедрению результатов исследования в учебный процесс, научный процесс и в правоприменительную практику, о чем свидетельствуют полученные акты.

Научную ценность в диссертационном исследовании Р.Р. Рахмаджонзода представляют не только проблемы, им обозначенные, и предлагаемые пути их решения, предложения и выводы, но и солидная

эмпирическая база исследования и его авторский анализ. Представленную диссертацию отличает глубокий анализ исследуемых проблем, высокий уровень теоретических знаний, всестороннее осмысление правоприменительной практики, выявление наиболее острых проблем, решение которых поспособствует дальнейшему развитию науки уголовного процесса в Таджикистане и за ее пределами.

Диссертационное исследование Р.Р. Рахмаджонзода демонстрирует его умение самостоятельно мыслить, ставить и решать актуальные научные проблемы, вести научную полемику в этических рамках, и предлагать свое видение.

Характеризуя личность соискателя, следует отметить, что в процессе работы Р.Р. Рахмаджонзода зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны как целеустремленный, добросовестный, ответственный и плодотворный исследователь. По рассматриваемой проблеме он опубликовал свыше сто двадцать научных публикаций, которые являются достаточными, свидетельствующими о его личном вкладе в уголовно-процессуальную науку Таджикистана.

Таким образом, диссертация Рифата Рахмаджона Рахмаджонзода «Учение об уголовном преследовании в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, является целостной, завершенной, самостоятельной научно-квалификационной работой, направленной на познание актуальных проблем функции уголовного преследования, имеет самостоятельную теоретическую и практическую значимость. В диссертации решена крупная научная проблема, имеющая социально-экономическое и политическое значение для Таджикистана. Сформулированные теоретические положения, выводы и рекомендации в совокупности значительно обогащают теорию и практику уголовного процесса новыми теоретическими знаниями. По актуальности, научной новизне, аргументированности, теоретической и практической

значимости диссертация Р.Р. Рахмаджонзода соответствует всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по соответствующей специальности.

Научный консультант,
профессор кафедры управления органами
расследования преступлений
Академии управления МВД России,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
заслуженный юрист Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор,
генерал-майор юстиции (в отставке)

Борис Яковлевич Гаврилов

«01» марта 2022 г.

